

# 用真心点燃学生们的学习热情

## ——记山东省优秀教师、东明县长兴集乡初级中学教师王子山

王子山从事教育教学工作22年,是东明县长兴集乡初级中学语文教师兼班主任。他经常说:“教育不是牺牲,而是享受;教育不是重复,而是创造;教育不是谋生的手段,而是生活的本身。在照亮学生的过程中也照亮自己,在成就学生的过程中也成就自己。”

学校地处偏远村庄,黄河南区学生较多,很多是留守儿童,大多没有学习的积极性和自觉性,基础相对薄弱,面对这种情形,他独创一套适合农村学生的教学方法,充分调动了学生的积极性,体现以学生为主的教育教学理念,不仅提高了课堂效率,激发学生学习的兴趣,更能锻炼学生各方面的能力。他让学生运用“小组合作学习法”和“费曼学习法”,小组合作学习促进了学生之间在学习上互帮互助,共同进步,提高了学生的学习能力和效率,使学习成绩有

了显著提高。以教促学,以写促学,教学相长,一个相互促进、循环增长的过程,是费曼学习法的核心,既能查漏补缺,又能加深理解和记忆,能让学生们的学习效果翻倍。两种方法的有效运用,再结合自身的经验,使其多年的教学成绩一直遥遥领先。

他深知要教好学生,教师必须时时做到言传身教,以自己的人格、行为去感染学生。作为一名教师,他在注意自身师表形象的同时,非常重视对学生的全面培养,因为他深信良好的品行是每个人身上最美的东西,因此他把学生的德育、美育工作放到了最重要的位置。他经常和学生谈心,不管是成绩好的还是成绩差的,通过谈心对学生和班级有了深入的了解,从而找到学生身上的闪光点、工作的着力点,找到优等生的爆点,找到后进生的转化点,用

自己的信心和耐心去影响他们,激励他们发挥自己的优势,帮助他们改正自身的缺点。在班级的良好氛围下,大家互相帮助、互相关心,学生感受到了集体的温暖,从而提高了他们学习的信心,班级整体有了很大的提高。作为一名教师,他挚爱三尺讲台。他心里记着这样的一句话:“人生没有彩排,每一刻都是现场直播。”对于课堂,更是如此。每一次上课都是现场直播,因此他追求每一次课堂都能给学生带来收获、带来成长。他坚持用真爱唤醒学生们的心灵,用真心点燃学生们学习的热情。

把学生教好,让学生体验成功,是他最大的心愿。在工作中,他抓住一切机会认真学习,不断提高自己的教育教学管理水平。在校内,他虚心、主动地向教学经验丰富的教师请教,同时学习用简洁的语言为

学生传授知识,使自己的教学语言更严谨。另外,他抓住学校安排外出听课的机会,虚心学习,及时消化,吸取别人的精华,在自己的教学中不断实践,不断总结,不断提高。

由于工作认真负责,他先后获得“菏泽市教育系统优秀共产党员”“菏泽市优秀教师”“菏泽市教书育人楷模”等荣誉称号。今年教师节前夕,他又被省教育厅授予“山东省优秀教师”荣誉称号。 记者 张红艳



## 图说菏泽



为传承和弘扬中华民族尊老爱老传统美德,10月11日,菏泽市水务局离退休干部党支部携手牡丹区东城街道利民社区开展“2024年欢度重阳节暨社区融合共建活动”。市水务局和利民社区部分党员代表及离退休老干部参加了活动。本次活动设置了乒乓球、台球、飞镖、套圈等各具特色的老年趣味比赛项目。活动现场,老干部们热情高涨,精力充沛,充分展示出老当益壮,与时俱进的精神面貌。 记者 张品 摄



10月11日,单县杨楼镇苏门楼村举办孝善敬老羊肉汤宴,300多名年逾古稀的老年人聚首文体广场,大快朵颐热辣滚烫的红油羊肉汤,每张脸庞洋溢着幸福的笑容。“和乡里乡亲们在一起,拉拉呱,品品羊肉汤,心里别提多高兴了!”刘元友乐呵呵地说。

据悉,孝善敬老羊肉汤宴由本村在外成功创业的青年苏秋生捐资承办,以此回报桑梓养育之恩。 通讯员 刘厚斌 记者 王富刚 摄



10月11日,孔子酒业第十届九九重阳节金婚庆典暨金婚老人封坛仪式在孔子文化酒城举行。上午九时,孔子酒业在全市海选的36对金婚老人身着汉服,按照传统礼仪先后进行对筵入席、同牢共食、互赠信物、储酒封坛等环节。据了解,孔子酒业从2015年开始,每年九九重阳节都举办金婚老人庆典仪式,传承敬老爱老的优良传统,促进增长孝德和顺的社会风气。 记者 孔博 摄

## 菏泽市送文化下乡活动在曹县举办

为大力弘扬中华民族尊老敬老、爱老助老的传统美德,10月11日,由市委宣传部和曹县人民政府联合主办的菏泽市2024年“我们的节日·重阳”曹县“孝善敬老饺子宴”送文化下乡活动在曹县侯集镇举行。

活动现场,300余名65岁以上的老人欢聚一堂,一起看节目、吃饺子、话家常……共同庆祝重阳佳节。除了饺子宴,现场还提供了爱心理发、文艺表演和健康义诊等服务,为老人们带来了全方位的关爱。通过活动的举办,将“孝善敬老”的传统美德与现代文明相结合,营造了欢乐祥和、健康和谐的节日氛围,增强了老人的幸福感、获得感,倡导尊老、爱老的良好风尚。

据了解,近年来,我市结合新时代文明实践中心建设,持续深化“五为”文明实践志愿服务,常态化开展“我们的节日”系列主题活动,在“为老”服务方面,培育了“孝善敬老饺子宴”“1号键”“窗边之约”“助老食堂”“一元理发店”等文明实践项目,不断探索助餐、助浴、助医、助乐等精准化专业化服务,涌现出一大批孝善敬老的先进典型,营造了孝老爱亲的社会氛围。

## “庄子杯”2024 全国散文大赛揭晓

本报讯(通讯员 田丰)近日,“庄子杯”2024全国散文大赛揭晓。

“庄子杯”2024全国散文大赛自2024年6月6日启动,面向全国的文学爱好者征稿,征文主题围绕庄子的思想、哲学、文学等方面展开,参赛者深入挖掘和提炼庄子的文化精髓,创作出具有深度、广度和新意的文学作品。

大赛历经86天,共收到来自全国20多个省(区)及香港、澳门特别行政区,以及加拿大等国外华人的参赛作品1682件,经过初审、复评、终审,共有1篇作品获一等奖,3篇作品获二等奖,10篇作品获三等奖,36篇作品获优秀奖。本届获奖作品主题鲜明,风格多样,语言情感饱满,整体质量较高,参赛者既有专业作家,更有优秀的基层作者。

本次大赛由中共东明县委宣传部指导,山东省散文学会、东明县文学艺术界联合会、东明县作家协会主办,东明县庄子文化研究会承办。



## 东明县刘楼镇 开展孝老敬亲活动

10月11日,东明县刘楼镇30个行政村同时开展重阳节孝老敬亲系列活动,文艺表演、书法、义诊、饺子宴、大锅菜等活动精彩纷呈,给老人带来欢乐,送上祝福。

“饭菜很香,孩子们服务很周到,还有人在唱戏、跳舞……”邓王庄村73岁的郭金竹高兴地说。“今天我们村的人聚到一块,举办重阳节饺子宴活动,让老人们感受到我们的关怀,也让年轻人懂得敬老爱老美德。”正在包饺子徐集村志愿者王雪平笑呵呵地说。在旁边的灶台旁,几名志愿者正往锅里下饺子。不远处,一张张桌子已经摆好,老人们在桌前,看着歌舞表演,幸福的笑容挂在脸上。

“刘楼镇将继续弘扬尊老爱老的传统美德,持续开展形式多样、服务暖心的敬老活动,不断探索创新养老服务举措,营造浓厚的尊老、敬老、爱老氛围,为镇域社会和谐稳定奠定坚实基础。”刘楼镇党委书记张纪帅表示。 文/图 记者 毛慎沛



## 单县中心医院妇产科:打造妇女儿童健康的港湾

本报讯(通讯员 刘朝晖 记者 王富刚)单县中心医院分别是“上海交通大学附属瑞金医院不孕不育(生殖医学)医疗联合体”“山东省立医院妇科专科联盟”“济宁医学院附属医院妇科专科联盟”“山东大学齐鲁医院子宫内膜异位症一体化诊疗中心”“山东大学齐鲁医院妊娠滋养细胞疾病专科联盟”等医疗联合体成员单位。该院妇产科为市重点专科,并建有危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心。

妇产科分妇科、产科、生殖科,门诊分属妇科门诊、产科门诊、宫颈门诊、生殖门诊,病房分属产科一病区、产科二病区、妇

科三个病区。妇产科在全面夯实妇科基础医疗技术外,重点发展特色技术,逐渐确立了“病房有特色、个人有专长”的医疗发展方向。

目前主要医疗优势为:亚学科全面,实力均衡,微创手术、阴式微创手术、盆腔功能障碍手术、恶性肿瘤手术、恶性肿瘤非手术综合治疗等均达到全国先进水平。产科可开展前置胎盘、胎盘植入复杂型剖宫产术,对双胎经阴分娩,胎盘早剥,产后出血抢救均有丰富经验,可收治妊娠期高血压、重度子痫前期、妊娠期糖尿病、妊娠合并心脏病等高危病孕产妇。妇产科总床位90张,床护比为1:0.56,可实

现精准医疗服务。

近年来,该院妇产科不断开展新项目及新技术,其中包括妇科改良双瓣病灶切除术在弥漫性子宫肌瘤中的应用、腹腔镜高位宫骶韧带悬吊术在中盆腔脏器治疗中的应用等优良技术。现已开展的有代表性的医疗技术:(1)恶性肿瘤的手术、放疗、靶向药物治疗综合性治疗;(2)微创技术在腹部恶性肿瘤诊治中的临床应用研究;(3)腹腔镜下保留女性生殖器官功能手术的临床研究;(4)不孕不育辅助生殖技术的临床应用研究;(5)复发性流产、早产的一体化治疗;(6)产前诊断的技术开展;(7)宫颈病变的规范化诊断与治疗。

## 山东新创小型剧(节)目评比展演在我市收官

本报讯(记者 郭阳阳)伴随着观众如潮水般的掌声与欢呼声,10月9日晚,第十三届山东文化艺术节新创作小型剧(节)目评比展演在菏泽群星剧场圆满落幕。

本次活动由山东省文化和旅游厅主办,菏泽市文化和旅游局承办,作为第十三届山东文化艺术节的重点戏,旨在集中展现自2021年以来我省小型剧(节)目创作的丰硕成果,为庆祝新中国成立75周年营造浓厚艺术氛围。

10月7日至9日,遴选自全省的40个演出团队,1000余名演员齐聚菏泽,为广大观众奉上了12场精彩绝伦的艺术盛宴。

本次展演采取线下展演与线上直播相结合的方式,线下观众达8000余人。同时,通过好客山东、齐鲁壹点等平台线上直播,累计观看量达2180.9万人次,让更多的人共享了这场艺术盛会。

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告



# 一路礼让一路行 一路文明一路情



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人